
 留学目的は複数回答では「教養を身につけるため」がもっとも多いが、単一回答でもっともあてはまるものを聞くと
「日本で働く、もしくは日本企業に就職するため」が一番多い。アルバイトをはじめた理由でも「生活費」「学費」の
ためなど経済面以外で上位にあがるのは「日本で働くことに興味があるから」とあり、留学生にとってアルバイトの経
験は卒業後の進路、キャリアを考えるきっかけとして重要であろう。（P4～P7）

 アルバイト探し時の重視項目は、「給与」47.5％、「勤務時間帯」43.8％、「勤務地」43.2％などが上位であっ
た。「卒業後に正社員として就職できるチャンスがあること」は21.0％で、留学生の5人に1人はアルバイトの際に
重視しているという結果であった。（P8～P9）

 アルバイトをしてよかったことは、5割以上が「生活費を補える」「日本語が上達した」と回答した。学校以外で日
本語の上達を実感できるのは接客などアルバイトならではの経験もあるだろう。一方で苦労することは、「一緒に
働く日本人スタッフとのコミュニケーション」30.2％がもっとも多かった。（P11～P12）

 日本での暮らしや働くことに関する意識を聞くと、日本の「経済」や「政治」が安定していると思う留学生は6割以
上であった。日本での「就職の難しさ」は4割が感じており、暮らしやすいと感じる一方で就職の難しさや職場の働
きやすさには懸念する声のほうが多いようだ。（P13～P17）
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調査概要
調査名 留学生1,000人のアルバイト実態調査 2023

調査目的 日本に留学している学生における、アルバイトの実態及び意識を明らかにする

調査手法
インターネット調査（クロス・マーケティング社モニター利用）
回答言語は日本語389人（38.9％）、英語611人（61.1％）

調査期間 2023年1月10日（火）～1月30日（月）

対象者条件
日本国内の教育機関へ通う、外国人留学生
※日本の大学（大学院を含む）、短期大学、専修学校（専門課程）、準備教育課程及び日
本語教育機関に在籍する外国人留学生

有効回答数 1,000人

https://jbrc.recruit.co.jp/jbrc/about.html

「留学生1,000人のアルバイト実態調査 2023」
vol.3 アルバイトをはじめた理由、重視項目、よかったことや苦労など

本レポートは2019年同様に調査した結果を参考として掲載しています。回答プロフィールの詳細は下記をご確認ください。
「留学生2,000人アルバイト実態調査」 https://jbrc.recruit.co.jp/data/data20190801_1201.html

https://jbrc.recruit.co.jp/jbrc/about.html
https://jbrc.recruit.co.jp/data/data20190801_1201.html
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回答者プロフィール（n＝1,000）

■性年代

全体では男性52.8％、女性47.2％。年代別にみて
も大きな差はない。

■出身国・地域

※調査結果は小数点第二位を四捨五入のため、TOTALが100％にならない場合がある
※ｎ=30以下は参考値とする

出身国・地域は中国27.1％、アメリカ11.9％、ベトナム9.3％など。日本における留学生全体*よりもアメリカの割合が多い。
*独立行政法人日本学生支援機構「2021年度外国人留学生在籍状況調査結果」では、中国47.1％、アメリカ0.5％。以降のプロ
フィール内容も同参照。https://www.studyinjapan.go.jp/ja/statistics/zaiseki/data/2021.html

日本語能力検定*1（以下N5～N1）とBJTビジネス日本語能
力テスト*2（以下J5～J1＋）の保有を聞いた。もっとも多かったの
は「N2」（日常会話＋幅広い場面をある程度）。

■日本語能力資格（あてはまるものをひとつ回答）

■居住地域
首都圏が68.1％でもっとも多く、次いで関西7.7％、
北関東5.8％となっている。

2023年1月の調査回答時点より3年以上
（2020年1月より前）滞在しているのは58.3％。
3年未満が41.7％。

■滞在年数

*1国際交流基金と日本国際教育支援協会が運営する日本語能力検定（もっとも難しいレベルがN1）
https://www.jlpt.jp/about/levelsummary.html
*2公益財団法人日本漢字能力検定協会が運営するBJTビジネス日本語能力テスト（もっとも難しいレベルがJ1＋）
https://www.kanken.or.jp/bjt/about/level_sample.html
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回答者プロフィール（n＝1,000）

■学校種別・留学タイプ

【国立】私費留学生47.1％がもっとも多
く、次いで【私立】国費留学生21.3％。

■在籍課程

■専攻分野

社会科学（法律、政治、経済、社会学など）22.6％と工学（機械工学、電子工学、応用化学など）23.1％が多
い。大きく分けると、理系45.6％、文系37.2％、日本語（語学学校など）9.8％、医歯薬4.3％となる。

学部正規課程43.5％がもっとも多く、次いで大学院修士課
程・博士前期課程19.5％。日本語教育機関10.5％。

調査回答時点におけるアルバイトの就業状況は「1つし
ている」が59.7％、「2つ以上している」が10.2％であっ
た。また、「現在はしていないが、日本でのアルバイト経
験はある」12.2％も含めると本調査回答者の8割程
度が何らか日本でのアルバイトを経験している。

（参照）独立行政法人日本学生支援機構が実施
する「2021年度私費外国人留学生生活実態調査」
では67.0％がアルバイト従事と回答してており、本調
査の結果と近しい。

■アルバイト就業状況

灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい
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北関東 58 60.3 15.5 19.0 5.2
首都圏 681 59.8 8.8 9.4 22.0
甲信越・北陸 43 58.1 16.3 25.6 0.0
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留学生1,000人の留学目的（複数回答）

■留学目的にあてはまるものすべて

日本への留学目的を複数回答で聞くと、「教養を身につけるため」49.9％がもっとも多く、次いで「学位を取得するため」
48.1％、「日本語の能力を高めるため」47.3％、「日本で働く、もしくは日本企業に就職するため」45.9％と続いた。滞在年
数別にみると、コロナ禍に来日した3年未満では「日本語の能力を高めるため」53.0％がもっとも多い。

Q：留学の目的は何ですか。／あてはまるものをすべて（MA）
灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ
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北海道・東北 39 33.3 23.1 53.8 46.2 56.4 46.2 35.9 43.6 48.7 12.8 20.5 0.0

北関東 58 50.0 34.5 50.0 46.6 55.2 43.1 41.4 43.1 31.0 34.5 22.4 0.0
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留学生1,000人の留学目的（単一回答）

■留学目的としてもっともあてはまるもの

留学目的でもっともあてはまるものを聞くと、「日本で働く、もしくは日本企業に就職するため」17.8％、「学位を取得するため」
17.5％、「出身地・地域で就職に必要な技能や知識を身につけるため」14.7％が上位にあがった。複数回答（前項）と比
べると、「出身地・地域で就職に必要な技能や知識を身につけるため」が上位にあがり、特に滞在年数3年未満のほうが多い。

Q：留学の目的は何ですか。／もっともあてはまるものをひとつ（SA）
灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ
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2023年全体 1000 17.8 17.5 14.7 12.1 8.9 6.5 5.2 4.7 4.4 4.4 3.6 0.2

北海道・東北 39 17.9 10.3 7.7 5.1 25.6 10.3 2.6 2.6 5.1 10.3 2.6 0.0

北関東 58 17.2 15.5 6.9 5.2 12.1 13.8 12.1 5.2 6.9 5.2 0.0 0.0

首都圏 681 16.6 18.8 17.3 13.4 7.2 6.3 5.1 3.4 3.5 4.1 4.1 0.1

甲信越・北陸 43 41.9 2.3 14.0 0.0 11.6 4.7 0.0 11.6 9.3 0.0 4.7 0.0

東海 54 24.1 13.0 9.3 18.5 13.0 3.7 1.9 1.9 5.6 5.6 3.7 0.0
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九州・沖縄 34 8.8 32.4 11.8 5.9 8.8 2.9 2.9 8.8 2.9 8.8 2.9 2.9

3年未満 417 18.7 16.3 19.9 7.0 12.2 4.8 5.5 5.3 3.1 4.1 2.9 0.2

3年以上 583 17.2 18.4 11.0 15.8 6.5 7.7 5.0 4.3 5.3 4.6 4.1 0.2

2000 19.3 7.2 16.7 6.1 17.9 9.0 4.8 4.3 6.1 5.1 3.5 0.3
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アルバイトをする留学生699人 アルバイトをはじめた理由（複数回答）

■はじめた理由にあてはまるものすべて

アルバイトをしている留学生を対象にはじめた理由を聞くと、「日本で生活するための生活費が必要だから」51.6％がもっとも
多く、「日本で働くことに興味があるから」45.6％、「日本語を勉強できる機会が欲しいから」39.8％と続いた。2019年と見
比べると、生活費については差はみられないが、「日本で働くことに興味があるから」は10pt以上増えている。

Q：現在のアルバイトなどをはじめた理由は何ですか。／あてはまる理由すべて（MA）
灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ

 

n＝

日
本
で
生
活
す
る
た
め
の
生
活

費
が
必
要
だ
か
ら

日
本
で
働
く
こ
と
に
興
味
が
あ

る
か
ら

日
本
語
を
勉
強
で
き
る
機
会
が

欲
し
い
か
ら

学
費
と
し
て
お
金
が
必
要
だ
か

ら 仕
事
内
容
に
興
味
が
あ

っ
た
か

ら 友
人
に
誘
わ
れ
た
か
ら

日
本
人
の
友
人
が
欲
し
い
か
ら

外
国
人
留
学
生
の
友
人
が
欲
し

い
か
ら

親
や
先
輩

、
先
生
な
ど
周
囲
の

人
に
す
す
め
ら
れ
た
か
ら

そ
の
他

2023年全体 699 51.6 45.6 39.8 39.5 34.6 31.0 30.5 25.2 21.7 1.0

北海道・東北 23 43.5 56.5 52.2 39.1 34.8 34.8 13.0 34.8 26.1 0.0

北関東 44 54.5 38.6 50.0 36.4 47.7 27.3 34.1 38.6 20.5 0.0

首都圏 467 51.4 45.8 36.8 39.2 33.8 30.6 30.6 23.1 20.6 1.5

甲信越・北陸 32 59.4 53.1 50.0 43.8 43.8 21.9 37.5 31.3 34.4 0.0

東海 43 55.8 48.8 41.9 46.5 30.2 32.6 39.5 20.9 30.2 0.0

関西 63 50.8 42.9 38.1 39.7 27.0 39.7 25.4 23.8 22.2 0.0

中国・四国 12 41.7 50.0 33.3 41.7 58.3 33.3 16.7 25.0 16.7 0.0

九州・沖縄 15 46.7 26.7 66.7 26.7 26.7 26.7 33.3 40.0 6.7 0.0

3年未満 254 53.1 48.0 44.9 40.2 29.9 33.1 32.7 27.2 18.9 1.2

3年以上 445 50.8 44.3 36.9 39.1 37.3 29.9 29.2 24.0 23.4 0.9

1221 50.1 34.3 36.1 33.1 33.4 31.6 26.6 25.8 22.3 0.4

地域

滞在
年数

2019年全体

51.6
45.6

39.8 39.5
34.6 31.0 30.5

25.2 21.7

1.0
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%
2023年全体 2019年全体



 

n＝

日
本
で
生
活
す
る
た
め
の
生
活

費
が
必
要
だ
か
ら

学
費
と
し
て
お
金
が
必
要
だ
か

ら 日
本
で
働
く
こ
と
に
興
味
が
あ

る
か
ら

仕
事
内
容
に
興
味
が
あ

っ
た
か

ら 日
本
語
を
勉
強
で
き
る
機
会
が

欲
し
い
か
ら

友
人
に
誘
わ
れ
た
か
ら

日
本
人
の
友
人
が
欲
し
い
か
ら

外
国
人
留
学
生
の
友
人
が
欲
し

い
か
ら

親
や
先
輩

、
先
生
な
ど
周
囲
の

人
に
す
す
め
ら
れ
た
か
ら

そ
の
他

2023年全体 699 25.5 12.2 13.6 10.6 11.6 8.7 6.2 5.7 5.4 0.6

北海道・東北 23 21.7 4.3 21.7 13.0 21.7 0.0 0.0 8.7 8.7 0.0

北関東 44 27.3 13.6 6.8 13.6 18.2 2.3 4.5 9.1 4.5 0.0

首都圏 467 27.4 13.5 13.3 11.1 8.6 10.1 5.6 4.5 5.1 0.9

甲信越・北陸 32 21.9 6.3 25.0 6.3 15.6 3.1 3.1 9.4 9.4 0.0

東海 43 20.9 9.3 18.6 7.0 14.0 7.0 14.0 4.7 4.7 0.0

関西 63 20.6 9.5 12.7 7.9 20.6 11.1 9.5 3.2 4.8 0.0

中国・四国 12 16.7 8.3 8.3 0.0 16.7 8.3 8.3 16.7 16.7 0.0

九州・沖縄 15 13.3 13.3 0.0 20.0 13.3 6.7 6.7 26.7 0.0 0.0

3年未満 254 27.6 13.0 16.5 8.3 11.0 7.9 5.1 5.9 3.9 0.8

3年以上 445 24.3 11.7 11.9 11.9 11.9 9.2 6.7 5.6 6.3 0.4

1221 26.4 10.3 9.7 11.0 12.4 7.9 8.4 6.7 7.0 0.2

地域

滞在
年数

2019年全体

25.5

12.2 13.6
10.6 11.6

8.7
6.2 5.7 5.4

0.6
0%

10%

20%

30%

2023年全体 2019年全体

7

アルバイトをする留学生699人 アルバイトをはじめた理由（単一回答）

■はじめた理由としてもっともあてはまるもの

アルバイトをはじめた理由でもっともあてはまるものは、「日本で生活するための生活費が必要だから」25.5％がもっとも多く、
「学費としてお金が必要だから」12.2％とあわせると4割弱が経済的なことがきっかけでアルバイトをはじめている。その他6割程
度は経済的な理由以外がきっかけとして大きいため、本人の希望を聞くこととあわせて、アルバイトで得られる経験を伝えられる
といいだろう。

Q：現在のアルバイトなどをはじめた理由は何ですか。／一番きっかけとなった理由（SA）
灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ

経済面 仕事 日本語 友人・周囲
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アルバイトをする留学生699人 アルバイト探しの重視項目（複数回答）

■重視項目にあてはまるものすべて

現在のアルバイトを選ぶ際に重視したものを聞くと、「給与」47.5％、「勤務時間帯」43.8％、「勤務地」43.2％などが上位
にあがった。「卒業後に正社員として就職できるチャンスがあること」は21.0％で、留学生の5人に1人はアルバイトの際に重視
しているという結果であった。

Q：現在のアルバイトなどを選ぶ際、重視したものについてお答えください。／重視したものすべて（MA）
灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ

 

n＝

給
与

勤
務
時
間
帯

勤
務
地

勤
務
時
間
数

職
場
の
雰
囲
気

仕
事
内
容

（
職
種

）

通
勤
時
間

（
通
い
や
す

さ

）

外
国
人
の
雇
用
に
慣
れ
て

い
る
こ
と

仕
事
を
通
し
て
日
本
語
が

勉
強
で
き
る
こ
と

勤
務
日
数

（
休
日

、
休

暇

）

外
国
人
ス
タ

ッ
フ
の
有
無

2023年全体 699 47.5 43.8 43.2 41.2 39.5 39.1 36.8 36.8 34.8 29.9 29.0

北海道・東北 23 39.1 43.5 47.8 39.1 34.8 52.2 26.1 56.5 17.4 13.0 30.4

北関東 44 40.9 40.9 45.5 36.4 47.7 31.8 38.6 45.5 47.7 22.7 22.7

首都圏 467 49.3 45.2 43.0 40.3 40.7 41.1 37.3 37.5 36.2 32.1 29.1

甲信越・北陸 32 46.9 43.8 31.3 46.9 40.6 40.6 34.4 31.3 43.8 21.9 28.1

東海 43 44.2 37.2 37.2 37.2 27.9 25.6 48.8 34.9 25.6 34.9 25.6

関西 63 44.4 38.1 44.4 46.0 38.1 34.9 34.9 22.2 19.0 30.2 36.5

中国・四国 12 41.7 41.7 41.7 50.0 25.0 25.0 8.3 25.0 58.3 16.7 16.7

九州・沖縄 15 53.3 53.3 73.3 60.0 33.3 40.0 33.3 46.7 33.3 20.0 33.3

3年未満 254 52.4 46.1 50.8 43.7 39.0 36.6 42.1 43.3 37.0 25.6 30.7

3年以上 445 44.7 42.5 38.9 39.8 39.8 40.4 33.7 33.0 33.5 32.4 28.1

1221 36.9 28.8 29.2 25.8 26.9 28.6 26.6 25.5 22.2 18.2 21.0

地域

滞在
年数

2019年全体

47.5
43.8 43.2 41.2 39.5 39.1 36.8 36.8 34.8

29.9 29.0

0%

10%

20%

30%

40%

50%
2023年全体 2019年全体

 

n＝
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れ
る
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Ｎ
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払
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払
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ど

）
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価

、
昇
給
制
度

魅
力
的
な
商
品
・
サ
ー

ビ

ス
を
扱

っ
て
い
る
こ
と

会
社
の
知
名
度

教
育

、
研
修
制
度
の
有
無

卒
業
後
に
正
社
員
と
し
て

就
職
で
き
る
チ

ャ
ン
ス
が

あ
る
こ
と

会
社
の
規
模
が
大
き
い
こ

と 会
社
の
理
念

、
ビ
ジ

ョ
ン

そ
の
他

2023年全体 699 26.9 26.2 24.3 23.6 22.9 22.6 21.0 19.0 18.6 0.7

北海道・東北 23 13.0 21.7 17.4 34.8 17.4 30.4 17.4 34.8 17.4 0.0

北関東 44 31.8 40.9 18.2 34.1 22.7 20.5 20.5 9.1 13.6 0.0

首都圏 467 30.0 26.6 25.1 21.4 23.3 22.3 21.8 19.3 18.6 1.1

甲信越・北陸 32 18.8 15.6 15.6 31.3 34.4 25.0 12.5 21.9 12.5 0.0

東海 43 11.6 18.6 32.6 25.6 25.6 27.9 23.3 23.3 30.2 0.0

関西 63 23.8 30.2 30.2 20.6 15.9 23.8 20.6 14.3 19.0 0.0

中国・四国 12 16.7 16.7 8.3 25.0 33.3 16.7 33.3 25.0 33.3 0.0

九州・沖縄 15 20.0 13.3 13.3 33.3 6.7 6.7 6.7 13.3 0.0 0.0

3年未満 254 32.7 22.0 23.6 23.2 18.9 24.0 17.7 17.3 15.0 0.4

3年以上 445 23.6 28.5 24.7 23.8 25.2 21.8 22.9 20.0 20.7 0.9

1221 18.2 18.7 15.8 16.4 14.0 17.6 - 13.5 14.7 0.5

地域

滞在
年数

2019年全体

26.9 26.2 24.3 23.6 22.9 22.6 21.0 19.0 18.6

0.7
0%

10%

20%

30%

40%

50% 2023年全体 2019年全体
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アルバイトをする留学生699人 アルバイト探しの重視項目（単一回答）

■重視項目にもっともあてはまるもの

もっとも重視したものは「給与」18.2％が2割弱で多く、2019年同様であった。ただし地域でみると傾向が異なり、北関東や
東海は「仕事を通して日本語が勉強できること」が1割を超え多く、「給与」と同程度、もっとも重視している留学生が多い。
※ｎ=30以下は参考値

Q：現在のアルバイトなどを選ぶ際、重視したものについてお答えください。／もっとも重視したもの（SA）
灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ

 

n＝

通
勤
時
間

（
通
い
や
す

さ

）

外
国
人
ス
タ

ッ
フ
の
有
無

魅
力
的
な
商
品
・
サ
ー

ビ

ス
を
扱

っ
て
い
る
こ
と

求
め
ら
れ
る
日
本
語
レ
ベ

ル
が
高
す
ぎ
な
い
こ
と

（
Ｎ
１
必
須
な
ど

）

勤
務
日
数

（
休
日

、
休

暇

）

会
社
の
知
名
度

評
価

、
昇
給
制
度

会
社
の
理
念

、
ビ
ジ

ョ
ン

会
社
の
規
模
が
大
き
い
こ

と そ
の
他

2023年全体 699 4.1 3.9 3.1 2.9 2.6 2.4 2.3 2.1 1.7 0.4

北海道・東北 23 4.3 0.0 8.7 0.0 0.0 4.3 0.0 4.3 0.0 0.0

北関東 44 4.5 4.5 0.0 4.5 2.3 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0

首都圏 467 3.6 4.1 3.2 3.9 1.9 2.4 2.4 1.9 1.5 0.6

甲信越・北陸 32 12.5 6.3 3.1 0.0 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

東海 43 4.7 0.0 4.7 0.0 9.3 2.3 0.0 7.0 7.0 0.0

関西 63 3.2 4.8 3.2 0.0 3.2 1.6 7.9 3.2 0.0 0.0

中国・四国 12 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 8.3 0.0 0.0 8.3 0.0

九州・沖縄 15 6.7 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.7 0.0

3年未満 254 6.7 2.4 2.4 2.4 1.2 1.6 2.4 1.2 2.0 0.4

3年以上 445 2.7 4.7 3.6 3.1 3.4 2.9 2.2 2.7 1.6 0.4

1221 6.8 4.8 2.3 2.9 2.5 1.5 2.9 2.4 3.4 0.3

地域

滞在
年数

2019年全体

4.1 3.9 3.1 2.9 2.6 2.4 2.3 2.1 1.7 0.4
0%

10%

20%
2023年全体 2019年全体

 

n＝
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与

仕
事
内
容

（
職
種

）

仕
事
を
通
し
て
日
本
語
が

勉
強
で
き
る
こ
と

職
場
の
雰
囲
気

勤
務
時
間
帯

卒
業
後
に
正
社
員
と
し
て

就
職
で
き
る
チ

ャ
ン
ス
が

あ
る
こ
と

勤
務
時
間
数

勤
務
地

給
与
の
支
払
日

（
日
払

、

週
払

、
月
払
な
ど

）

外
国
人
の
雇
用
に
慣
れ
て

い
る
こ
と

教
育

、
研
修
制
度
の
有
無

2023年全体 699 18.2 7.3 6.9 6.7 6.6 5.0 5.0 4.9 4.9 4.7 4.3

北海道・東北 23 21.7 4.3 0.0 8.7 13.0 4.3 8.7 0.0 4.3 8.7 4.3

北関東 44 13.6 2.3 15.9 6.8 11.4 0.0 6.8 4.5 4.5 6.8 6.8

首都圏 467 18.8 8.1 6.4 7.1 5.4 6.2 3.9 4.9 4.7 4.9 4.1

甲信越・北陸 32 18.8 6.3 6.3 6.3 18.8 3.1 9.4 3.1 0.0 3.1 0.0

東海 43 9.3 2.3 11.6 4.7 7.0 4.7 4.7 4.7 7.0 4.7 4.7

関西 63 19.0 11.1 3.2 6.3 3.2 3.2 6.3 6.3 4.8 3.2 6.3

中国・四国 12 33.3 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 8.3 0.0 8.3 0.0 8.3

九州・沖縄 15 13.3 6.7 13.3 6.7 0.0 0.0 13.3 13.3 13.3 0.0 0.0

3年未満 254 22.4 5.5 7.9 8.7 7.5 4.3 6.3 3.5 3.5 5.1 2.8

3年以上 445 15.7 8.3 6.3 5.6 6.1 5.4 4.3 5.6 5.6 4.5 5.2

1221 16.6 7.9 6.9 6.7 4.8 － 4.8 5.9 3.5 5.8 3.52019年全体

地域

滞在
年数

18.2

7.3 6.9 6.7 6.6
5.0 5.0 4.9 4.9 4.7 4.3

0%

10%

20%
2023年全体 2019年全体
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（参考）アルバイト探しの情報源

 現在のアルバイトを探した際に利用した情報源を聞くと、「求人情報サイト（PC）」39.8％、「外国人の友人の紹介」
35.3％、「外国人専用の求人情報サイト（PC）」33.2％などが上位にあがった。留学生自身の日本語レベルによって
は、日本語だけでアルバイト求人を探すことが難しい場合もあるだろう。参考として、下部の「タウンワーク」の求人検索ワー
ドをみると、季節問わず「英語」の検索があり、「英語」が使える求人が探されていることがわかる。

Q：現在のアルバイトなどはどのようにして探しましたか。（MA)

灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ

0

20

40

60

80

100

120 短期 英語

検索回数
（指数）

出所：「タウンワーク求人検索ワード」ジョブズリサーチセンター https://jbrc.recruit.co.jp/data/opendata/

 タウンワーク求人検索ワードは当該年の
1月1位のワードの検索回数を100とし
て、検索されるワードの推移がわかるも
のです。右図をみると、「英語」は2022
年1月1位の「短期」ほど検索回数は多
くないものの、年間を通して上位30ワー
ドに入っており、「英語」が使える仕事を
探している人は年間を通していることが
わかります。

タウンワーク求人検索ワード 「英語」

2022年1月～12月推移（関東）

 

n＝

求
人
情
報
サ
イ
ト

（
Ｐ
Ｃ

）

外
国
人
の
友
人
の
紹
介

外
国
人
専
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人
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イ
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（
Ｐ
Ｃ

）

ハ
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ー

ワ
ー

ク

日
本
人
の
友
人
の
紹
介

求
人
情
報
ア
プ
リ

外
国
人
専
用
の
求
人
情
報
ア
プ

リ 無
料
の
求
人
情
報
誌

（
フ
リ
ー

ペ
ー

パ
ー

）

Ｓ
Ｎ
Ｓ

外
国
人
専
用
の
求
人
情
報
サ
イ

ト

（
携
帯
・
ス
マ
ホ

）

求
人
情
報
サ
イ
ト

（
携
帯
・
ス

マ
ホ

）

学
校
の
学
生
課
や
先
生
か
ら
紹

介 求
人
企
業
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

派
遣
会
社
・
請
負
会
社
に
登
録

ス
ポ

ッ
ト
マ

ッ
チ
ン
グ

ク
ラ
ウ
ド
ソ
ー

シ
ン
グ

そ
の
他

2023年全体 699 39.8 35.3 33.2 32.8 31.9 30.2 27.6 27.3 26.6 26.0 25.6 25.6 24.0 18.3 15.0 12.7 1.1

北海道・東北 23 47.8 39.1 39.1 47.8 26.1 21.7 30.4 39.1 30.4 21.7 30.4 21.7 30.4 26.1 26.1 30.4 0.0

北関東 44 36.4 40.9 29.5 43.2 38.6 43.2 27.3 34.1 25.0 27.3 25.0 31.8 20.5 22.7 11.4 11.4 0.0

首都圏 467 38.8 36.8 31.0 30.2 28.9 27.0 27.2 23.6 27.2 24.2 23.8 26.3 24.6 18.4 15.2 12.4 1.5

甲信越・北陸 32 43.8 25.0 34.4 31.3 37.5 40.6 40.6 40.6 25.0 53.1 34.4 15.6 6.3 9.4 25.0 9.4 0.0

東海 43 37.2 37.2 39.5 30.2 37.2 41.9 23.3 37.2 32.6 30.2 37.2 18.6 32.6 16.3 14.0 18.6 0.0

関西 63 44.4 27.0 36.5 42.9 39.7 36.5 22.2 36.5 17.5 25.4 30.2 27.0 20.6 20.6 12.7 7.9 0.0

中国・四国 12 50.0 50.0 50.0 33.3 33.3 33.3 41.7 25.0 50.0 8.3 8.3 25.0 33.3 8.3 8.3 16.7 0.0

九州・沖縄 15 40.0 6.7 53.3 26.7 53.3 20.0 33.3 13.3 13.3 33.3 20.0 26.7 26.7 13.3 0.0 6.7 6.7

3年未満 254 38.2 33.5 32.3 33.5 34.3 35.0 29.5 27.6 24.0 30.3 28.3 21.3 21.3 17.7 13.4 9.1 0.4

3年以上 445 40.7 36.4 33.7 32.4 30.6 27.4 26.5 27.2 28.1 23.6 24.0 28.1 25.6 18.7 16.0 14.8 1.6

1221 17.8 21.7 20.2 18.8 19.1 27.9 26.9 26.0 － 25.6 20.6 21.2 21.0 20.4 － 17.4 0.8

地域

滞在
年数

2019年全体

39.8
35.3 33.2 32.8 31.9 30.2 27.6 27.3 26.6 26.0 25.6 25.6 24.0

18.3
15.0

12.7

1.1
0%

10%

20%

30%

40%

50%
2023年全体 2019年全体

https://jbrc.recruit.co.jp/data/opendata/
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アルバイトをする留学生699人 アルバイトをしてよかったこと

■よかったこと

現在アルバイトをしている留学生によかったことを聞くと、「生活費を補える」57.8％、「日本語が上達した」54.9％が5割を超
えて多かった。学校以外の場で「日本語の上達」が実感できるのはアルバイトのよさだろう。参考として下部をみると、アルバイト
経験がある留学生の約6割が「日本のアルバイト職場は研修や育成がしっかしている」と思っていることがわかった。求人情報や
面接などで、どのように仕事を覚えていくか、どのような研修があるかなど、伝えられるといいだろう。

Q：現在のアルバイトなどをはじめてよかったことは何ですか。（MA）

灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ

21.4 

39.1 

29.5 

8.4 

1.6 

とてもそう思う

そう思う

どちらともいえない

そう思わない

まったく思わない

（参考）

「日本のアルバイト職場は研修や育成がしっかりしてい
る」と思いますか？（％）

対象：日本でのアルバイト経験ありｎ＝821

 

n＝

生
活
費
を
補
え
る

日
本
語
が
上
達
し
た

日
本
人
の
友
人
が
で
き
た

日
本
企
業
の
ビ
ジ
ネ
ス

、
マ
ナ
ー

な
ど
を
知
る
こ
と
が
で
き
た

日
本
人
と
の
コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ

ン
が
ス
ム
ー

ズ
に
で
き
る
よ
う
に

な

っ
た

外
国
人
留
学
生
の
友
人
が
で
き
た

学
費
を
補
え
る

英
語
が
上
達
し
た

卒
業
後

、
日
本
で
働
く
準
備
が
で

き
た

（
正
社
員
登
用
な
ど

）

そ
の
他

2023年全体 699 57.8 54.9 34.5 32.9 31.0 28.9 28.6 10.9 7.0 0.7

北海道・東北 23 56.5 17.4 34.8 39.1 34.8 43.5 30.4 4.3 4.3 0.0

北関東 44 43.2 52.3 40.9 34.1 40.9 36.4 18.2 6.8 2.3 0.0

首都圏 467 59.7 58.0 31.9 29.8 27.0 26.3 29.6 14.1 8.6 0.9

甲信越・北陸 32 46.9 53.1 40.6 53.1 56.3 50.0 37.5 0.0 0.0 0.0

東海 43 60.5 55.8 48.8 37.2 39.5 37.2 32.6 4.7 2.3 0.0

関西 63 60.3 46.0 27.0 33.3 30.2 23.8 27.0 6.3 6.3 0.0

中国・四国 12 50.0 58.3 58.3 50.0 41.7 25.0 8.3 0.0 8.3 0.0

九州・沖縄 15 53.3 60.0 53.3 46.7 40.0 20.0 20.0 0.0 6.7 6.7

3年未満 254 58.3 59.1 34.3 33.9 26.8 26.4 28.7 11.0 5.9 0.8

3年以上 445 57.5 52.6 34.6 32.4 33.5 30.3 28.5 10.8 7.6 0.7

1221 52.3 40.4 36.7 29.9 27.9 25.3 19.9 6.9 8.6 0.6

地域

滞在
年数

2019年全体

57.8 54.9

34.5 32.9 31.0 28.9 28.6

10.9 7.0
0.7

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70% 2023年全体 2019年全体
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アルバイトをする留学生699人 アルバイトで苦労すること

■苦労すること

現在アルバイトをしている留学生に苦労することを聞くと、「一緒に働く日本人スタッフとのコミュニケーション」30.2％がもっとも
多かった。2019年に一番多かった「外国人留学生が働ける仕事内容が限られている」*は15pt以上減少していた。コロナ禍
を経てあらゆる業種、職種で人材不足が懸念されているなか、幅広く求人を探しやすくなったのか、以前よりも「限られている」
という印象は少なくなったようだ。

Q：現在のアルバイトなどをするにあたり、苦労することは何ですか。（MA）

灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい2023年のみ

*求人募集においては公正な採用選考をするため、国籍に関する表現はなく、留学生が応募してよいか迷うことが考えられるだろ
う。求人メ ディアによっては募集内容に応じて「留学生歓迎」といった表記を掲載するものも一部みられる。また、風俗営業又は風
俗関係営業が含まれている営業所の募集は制限されていることも留意。（参考：東京労働局 外国人雇用に関する Q&A
https://jsite.mhlw.go.jp/tokyo-roudoukyoku/riyousha_mokuteki_menu/jigyounushi/13-01-19-4_test.html）

 

n＝

一
緒
に
働
く
日
本
人
ス
タ

ッ
フ

と
の
コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

日
本
の
職
場
で
は
当
た
り
前
の

マ
ナ
ー

や
ル
ー

ル
の
理
解

応
募
書
類

（
履
歴
書
な
ど

）
の

用
意

面
接
が
日
本
語
の
み
で
難
し
い

日
本
人
の
お
客
様
へ
日
本
語
で

接
客
す
る
こ
と

外
国
人
留
学
生
が
働
け
る
仕
事

内
容
が
限
ら
れ
て
い
る

外
国
人
留
学
生
が
働
け
る
仕
事

（
ア
ル
バ
イ
ト

）
を
見
つ
け
る

の
が
難
し
い

勉
強
時
間
の
確
保
と
ア
ル
バ
イ

ト
の
両
立

求
め
ら
れ
る
日
本
語
レ
ベ
ル
が

高
い

出
身
国
・
地
域
の
文
化
や
宗
教

な
ど
の
理
解
を
求
め
る
こ
と

そ
の
他

2023年全体 699 30.2 26.9 24.9 24.0 22.3 21.9 18.7 16.9 16.7 8.7 3.6

北海道・東北 23 34.8 39.1 43.5 34.8 21.7 17.4 30.4 0.0 26.1 4.3 4.3

北関東 44 40.9 29.5 31.8 36.4 20.5 20.5 25.0 13.6 11.4 13.6 2.3

首都圏 467 26.1 24.0 21.4 21.0 19.5 20.6 18.6 19.5 15.8 8.6 4.7

甲信越・北陸 32 53.1 50.0 28.1 34.4 50.0 31.3 28.1 6.3 18.8 9.4 0.0

東海 43 34.9 27.9 37.2 25.6 23.3 25.6 14.0 18.6 14.0 11.6 0.0

関西 63 30.2 28.6 27.0 25.4 25.4 20.6 6.3 7.9 19.0 6.3 1.6

中国・四国 12 75.0 33.3 50.0 41.7 25.0 33.3 25.0 16.7 25.0 8.3 0.0

九州・沖縄 15 20.0 26.7 13.3 20.0 40.0 40.0 26.7 26.7 33.3 6.7 0.0

3年未満 254 28.0 28.0 28.0 21.3 22.8 20.1 23.6 20.1 14.2 8.7 5.9

3年以上 445 31.5 26.3 23.1 25.6 22.0 22.9 16.0 15.1 18.2 8.8 2.2

1221 30.8 31.4 21.9 25.3 24.2 37.1 16.0 14.7 28.3 8.8 1.1

地域

滞在
年数

2019年全体

30.2
26.9 24.9 24.0 22.3 21.9 18.7 16.9 16.7

8.7
3.6

0%

10%

20%

30%

40%
2023年全体 2019年全体

https://jsite.mhlw.go.jp/tokyo-roudoukyoku/riyousha_mokuteki_menu/jigyounushi/13-01-19-4_test.html
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日本で暮らすこと、働くことへの意識 全体

24.9 

30.8 

23.0 

22.6 

21.4 

16.6 

20.4 

8.7 

46.1 

33.9 

37.0 

33.4 

39.1 

28.9 

37.9 

23.5 

15.6 

22.9 

24.3 

24.0 

29.5 

26.8 

28.4 

31.0 

10.7 

7.9 

12.8 

14.5 

8.4 

24.4 

11.4 

27.4 

2.7 

4.5 

2.9 

5.5 

1.6 

3.3 

1.9 

9.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①日本は経済的に安定している

②日本は政治が安定している

③日本は留学生が暮らしやすい

④日本の賃金水準は魅力的である

⑤日本のアルバイト職場は研修や育成がしっかりしている

⑥日本は留学生の就職（学校卒業後）が難しい

⑦日本の職場はキャリアアップを目指しやすい

⑧日本の職場は外国人が働きやすそうだ

とてもそう思う そう思う どちらともいえない そう思わない まったく思わない

暮
ら
し

働
く
こ
と

■日本での暮らし、働くこと

留学生にとって留学の目的は勉強そのものだけではない者も多い。（参照P4～P5）日本で学ぶことの魅力はなんだろうか。
また、周囲の私たちにとってできることはなんだろうか。そのヒントを得るために、教育機関以外に関して意識を聞いた。項目は
大きく分けて、暮らし①～③、働くこと④～⑧についてで、それぞれ「そう思う」かなど５段階で回答してもらった。

①「経済」②「政治」③「暮らしやすさ」をみると、留学生の6割以上が「安定している」「暮らしやすい」について「とてもそう思う」
「そう思う」と回答した。経済や政治の安定は、住み慣れた地域・国、家族や友人と離れて暮らす留学生にとっては重要であり、
日本の魅力のひとつであろう。

アルバイト経験がある者のみに聞いた⑤「アルバイト職場の研修や育成」は6割がしっかりしていると感じている。アルバイトをし
てよかったこと（参照P11）にもあるように、日本語の上達など、アルバイトを通して学ぶことが多い留学生にとって、外国人に
対しても研修や育成がしっかりしている点は魅力的であろう。

④「賃金水準」⑦「キャリアアップ」は5割強が魅力的、キャリアアップを目指しやすいと感じている。

⑥「就職の難しさ」は4割が感じている。⑧「働きやすそう」は「とてもそう思う」「そう思う」計32.2％よりも「そう思わない」「まった
く思わない」計36.8％が上回った。留学生の「就職の難しさ」の改善や「働きやすそう」と思われる職場づくりは、いち職場の課
題にとどまらず、日本社会全体で取り組む課題として重要であろう。

Q：現在の日本での暮らしやあなたの気持ちについて、それぞれあてはまるものをお選びください。（SA）

n＝1000、上記⑤のみｎ＝821（現在アルバイトをしている、または過去アルバイトの経験がある）



14

日本で暮らすこと、働くことへの意識 詳細

 

n＝

と
て
も
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
思
わ
な
い

思
う
　
計

思
わ
な
い
　
計

（%）

2023年全体 1000 24.9 46.1 15.6 10.7 2.7 71.0 13.4

北海道・東北 39 33.3 46.2 17.9 2.6 0.0 79.5 2.6

北関東 58 39.7 44.8 8.6 6.9 0.0 84.5 6.9

首都圏 681 23.6 44.2 15.3 13.2 3.7 67.8 16.9

甲信越・北陸 43 25.6 53.5 14.0 7.0 0.0 79.1 7.0

東海 54 25.9 53.7 18.5 1.9 0.0 79.6 1.9

関西 77 19.5 51.9 22.1 5.2 1.3 71.4 6.5

中国・四国 14 35.7 50.0 7.1 7.1 0.0 85.7 7.1

九州・沖縄 34 20.6 50.0 17.6 8.8 2.9 70.6 11.8

３年未満 417 24.5 41.2 15.3 15.3 3.6 65.7 18.9

３年以上 583 25.2 49.6 15.8 7.4 2.1 74.8 9.4

大学院 335 24.2 50.4 14.3 9.3 1.8 74.6 11.0

学部 465 21.5 43.2 18.1 13.1 4.1 64.7 17.2

日本語学校 105 27.6 51.4 10.5 9.5 1.0 79.0 10.5

その他 95 41.1 38.9 13.7 5.3 1.1 80.0 6.3

東アジア 454 21.4 47.1 14.8 13.0 3.7 68.5 16.7

東南アジア 232 31.0 44.4 12.9 8.6 3.0 75.4 11.6

南アジア 85 35.3 43.5 20.0 1.2 0.0 78.8 1.2

欧米 152 23.7 48.0 18.4 7.9 2.0 71.7 9.9

地域

学校
種別

滞在
年数

出身
地域

灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい

①日本は経済的に安定している

②日本は政治が安定している
 

n＝

と
て
も
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
思
わ
な
い

思
う
　
計

思
わ
な
い
　
計

（%）

2023年全体 1000 30.8 33.9 22.9 7.9 4.5 64.7 12.4

北海道・東北 39 28.2 35.9 28.2 7.7 0.0 64.1 7.7

北関東 58 43.1 43.1 12.1 0.0 1.7 86.2 1.7

首都圏 681 30.4 33.3 21.9 8.2 6.2 63.7 14.4

甲信越・北陸 43 32.6 25.6 32.6 9.3 0.0 58.1 9.3

東海 54 35.2 27.8 29.6 5.6 1.9 63.0 7.4

関西 77 22.1 39.0 32.5 6.5 0.0 61.0 6.5

中国・四国 14 42.9 28.6 7.1 14.3 7.1 71.4 21.4

九州・沖縄 34 26.5 38.2 17.6 17.6 0.0 64.7 17.6

３年未満 417 28.5 32.1 23.5 8.9 7.0 60.7 15.8

３年以上 583 32.4 35.2 22.5 7.2 2.7 67.6 9.9

大学院 335 30.7 39.7 20.0 7.5 2.1 70.4 9.6

学部 465 25.8 29.9 28.2 9.7 6.5 55.7 16.1

日本語学校 105 33.3 38.1 18.1 5.7 4.8 71.4 10.5

その他 95 52.6 28.4 12.6 3.2 3.2 81.1 6.3

東アジア 454 28.0 36.3 19.4 9.7 6.6 64.3 16.3

東南アジア 232 34.9 31.0 25.4 5.6 3.0 65.9 8.6

南アジア 85 38.8 34.1 22.4 3.5 1.2 72.9 4.7

欧米 152 32.2 30.3 25.7 7.9 3.9 62.5 11.8

地域

滞在
年数

学校
種別

出身
地域
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日本で暮らすこと、働くことへの意識 詳細

灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい

③日本は留学生が暮らしやすい

④日本の賃金水準は魅力的である

 

n＝

と
て
も
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
思
わ
な
い

思
う
　
計

思
わ
な
い
　
計

（%）

2023年全体 1000 23.0 37.0 24.3 12.8 2.9 60.0 15.7

北海道・東北 39 15.4 38.5 23.1 20.5 2.6 53.8 23.1

北関東 58 29.3 24.1 25.9 15.5 5.2 53.4 20.7

首都圏 681 21.3 36.6 26.3 13.2 2.6 57.9 15.9

甲信越・北陸 43 23.3 48.8 11.6 14.0 2.3 72.1 16.3

東海 54 25.9 33.3 29.6 11.1 0.0 59.3 11.1

関西 77 33.8 44.2 15.6 3.9 2.6 77.9 6.5

中国・四国 14 14.3 42.9 7.1 21.4 14.3 57.1 35.7

九州・沖縄 34 29.4 38.2 17.6 8.8 5.9 67.6 14.7

３年未満 417 21.1 37.9 26.1 12.2 2.6 59.0 14.9

３年以上 583 24.4 36.4 23.0 13.2 3.1 60.7 16.3

大学院 335 23.3 34.6 26.0 11.3 4.8 57.9 16.1

学部 465 20.2 40.0 26.7 11.6 1.5 60.2 13.1

日本語学校 105 19.0 39.0 19.0 21.9 1.0 58.1 22.9

その他 95 40.0 28.4 12.6 13.7 5.3 68.4 18.9

東アジア 454 23.6 41.6 20.5 11.9 2.4 65.2 14.3

東南アジア 232 24.1 32.3 28.9 12.9 1.7 56.5 14.7

南アジア 85 29.4 24.7 32.9 9.4 3.5 54.1 12.9

欧米 152 22.4 36.2 21.7 15.8 3.9 58.6 19.7

学校
種別

出身
地域

地域

滞在
年数

 

n＝

と
て
も
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
思
わ
な
い

思
う
　
計

思
わ
な
い
　
計

（%）

2023年全体 1000 22.6 33.4 24.0 14.5 5.5 56.0 20.0

北海道・東北 39 15.4 41.0 17.9 17.9 7.7 56.4 25.6

北関東 58 29.3 41.4 13.8 10.3 5.2 70.7 15.5

首都圏 681 22.5 33.5 25.4 13.7 5.0 55.9 18.6

甲信越・北陸 43 25.6 25.6 16.3 27.9 4.7 51.2 32.6

東海 54 24.1 35.2 22.2 13.0 5.6 59.3 18.5

関西 77 22.1 27.3 27.3 14.3 9.1 49.4 23.4

中国・四国 14 7.1 28.6 14.3 35.7 14.3 35.7 50.0

九州・沖縄 34 23.5 32.4 29.4 11.8 2.9 55.9 14.7

３年未満 417 21.6 31.4 26.4 16.5 4.1 53.0 20.6

３年以上 583 23.3 34.8 22.3 13.0 6.5 58.1 19.6

大学院 335 18.5 34.6 23.9 15.2 7.8 53.1 23.0

学部 465 22.8 33.5 26.7 13.5 3.4 56.3 17.0

日本語学校 105 17.1 40.0 18.1 18.1 6.7 57.1 24.8

その他 95 42.1 21.1 17.9 12.6 6.3 63.2 18.9

東アジア 454 21.6 31.7 27.5 13.7 5.5 53.3 19.2

東南アジア 232 24.1 38.8 22.0 12.9 2.2 62.9 15.1

南アジア 85 40.0 30.6 10.6 10.6 8.2 70.6 18.8

欧米 152 19.1 38.8 17.8 19.1 5.3 57.9 24.3

地域

滞在
年数

学校
種別

出身
地域
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日本で暮らすこと、働くことへの意識 詳細

灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい

⑤日本のアルバイト職場は研修や育成がしっかりしている

⑥日本は留学生の就職（学校卒業後）が難しい

 

n＝

と
て
も
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
思
わ
な
い

思
う
　
計

思
わ
な
い
　
計

（%）

2023年全体 821 21.4 39.1 29.5 8.4 1.6 60.5 10.0

北海道・東北 35 11.4 37.1 37.1 11.4 2.9 48.6 14.3

北関東 55 23.6 43.6 23.6 7.3 1.8 67.3 9.1

首都圏 531 21.3 40.1 30.1 6.8 1.7 61.4 8.5

甲信越・北陸 43 18.6 27.9 41.9 9.3 2.3 46.5 11.6

東海 53 20.8 32.1 28.3 18.9 0.0 52.8 18.9

関西 71 25.4 40.8 25.4 8.5 0.0 66.2 8.5

中国・四国 14 14.3 42.9 14.3 21.4 7.1 57.1 28.6

九州・沖縄 19 36.8 36.8 15.8 10.5 0.0 73.7 10.5

３年未満 292 16.4 41.4 32.2 8.2 1.7 57.9 9.9

３年以上 529 24.2 37.8 28.0 8.5 1.5 62.0 10.0

大学院 286 23.4 35.3 32.2 7.3 1.7 58.7 9.1

学部 342 21.3 39.5 30.7 7.6 0.9 60.8 8.5

日本語学校 101 11.9 42.6 31.7 11.9 2.0 54.5 13.9

その他 92 26.1 45.7 14.1 10.9 3.3 71.7 14.1

東アジア 334 20.4 42.5 23.4 12.0 1.8 62.9 13.8

東南アジア 203 25.6 42.9 26.6 4.4 0.5 68.5 4.9

南アジア 79 29.1 30.4 34.2 5.1 1.3 59.5 6.3

欧米 142 18.3 33.8 39.4 6.3 2.1 52.1 8.5

地域

滞在
年数

学校
種別

出身
地域

 

n＝

と
て
も
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
思
わ
な
い

思
う
　
計

思
わ
な
い
　
計

（%）

2023年全体 1000 16.6 28.9 26.8 24.4 3.3 45.5 27.7

北海道・東北 39 30.8 33.3 25.6 7.7 2.6 64.1 10.3

北関東 58 27.6 27.6 32.8 12.1 0.0 55.2 12.1

首都圏 681 15.3 27.6 25.7 27.9 3.5 42.9 31.4

甲信越・北陸 43 20.9 41.9 25.6 9.3 2.3 62.8 11.6

東海 54 13.0 27.8 25.9 31.5 1.9 40.7 33.3

関西 77 9.1 26.0 33.8 26.0 5.2 35.1 31.2

中国・四国 14 14.3 57.1 14.3 0.0 14.3 71.4 14.3

九州・沖縄 34 26.5 32.4 32.4 8.8 0.0 58.8 8.8

３年未満 417 14.9 27.1 26.4 28.1 3.6 42.0 31.7

３年以上 583 17.8 30.2 27.1 21.8 3.1 48.0 24.9

大学院 335 19.4 29.9 28.7 20.6 1.5 49.3 22.1

学部 465 12.7 24.3 24.9 32.9 5.2 37.0 38.1

日本語学校 105 11.4 42.9 32.4 10.5 2.9 54.3 13.3

その他 95 31.6 32.6 23.2 11.6 1.1 64.2 12.6

東アジア 454 15.4 28.4 22.7 29.1 4.4 43.8 33.5

東南アジア 232 14.7 28.9 28.4 24.6 3.4 43.5 28.0

南アジア 85 21.2 29.4 29.4 18.8 1.2 50.6 20.0

欧米 152 17.1 30.9 31.6 18.4 2.0 48.0 20.4

学校
種別

出身
地域

地域

滞在
年数
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日本で暮らすこと、働くことへの意識 詳細

灰色アミカケ …全体の数値より5ポイント以上小さい反転シロヌキ …全体の数値より5ポイント以上大きい

⑦日本の職場はキャリアアップを目指しやすい

⑧日本の職場は外国人が働きやすそうだ
 

n＝

と
て
も
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
思
わ
な
い

思
う
　
計

思
わ
な
い
　
計

（%）

2023年全体 1000 8.7 23.5 31.0 27.4 9.4 32.2 36.8

北海道・東北 39 10.3 20.5 30.8 28.2 10.3 30.8 38.5

北関東 58 22.4 25.9 29.3 15.5 6.9 48.3 22.4

首都圏 681 7.6 23.8 32.0 26.9 9.7 31.4 36.6

甲信越・北陸 43 11.6 34.9 20.9 20.9 11.6 46.5 32.6

東海 54 5.6 14.8 38.9 38.9 1.9 20.4 40.7

関西 77 3.9 23.4 29.9 36.4 6.5 27.3 42.9

中国・四国 14 14.3 14.3 7.1 42.9 21.4 28.6 64.3

九州・沖縄 34 14.7 20.6 26.5 20.6 17.6 35.3 38.2

３年未満 417 9.8 26.4 32.6 24.0 7.2 36.2 31.2

３年以上 583 7.9 21.4 29.8 29.8 11.0 29.3 40.8

大学院 335 5.7 19.7 30.7 31.6 12.2 25.4 43.9

学部 465 8.2 25.6 33.8 26.0 6.5 33.8 32.5

日本語学校 105 8.6 25.7 24.8 27.6 13.3 34.3 41.0

その他 95 22.1 24.2 25.3 18.9 9.5 46.3 28.4

東アジア 454 10.1 30.2 32.4 20.3 7.0 40.3 27.3

東南アジア 232 8.6 20.7 32.3 28.4 9.9 29.3 38.4

南アジア 85 10.6 12.9 25.9 41.2 9.4 23.5 50.6

欧米 152 6.6 17.1 30.3 35.5 10.5 23.7 46.1

地域

滞在
年数

学校
種別

出身
地域

 

n＝

と
て
も
そ
う
思
う

そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
た
く
思
わ
な
い

思
う
　
計

思
わ
な
い
　
計

（%）

2023年全体 1000 20.4 37.9 28.4 11.4 1.9 58.3 13.3

北海道・東北 39 7.7 43.6 33.3 15.4 0.0 51.3 15.4

北関東 58 25.9 39.7 20.7 8.6 5.2 65.5 13.8

首都圏 681 20.4 38.3 28.2 11.3 1.8 58.7 13.1

甲信越・北陸 43 25.6 20.9 44.2 7.0 2.3 46.5 9.3

東海 54 22.2 42.6 24.1 9.3 1.9 64.8 11.1

関西 77 19.5 41.6 23.4 15.6 0.0 61.0 15.6

中国・四国 14 28.6 21.4 21.4 28.6 0.0 50.0 28.6

九州・沖縄 34 14.7 32.4 41.2 5.9 5.9 47.1 11.8

３年未満 417 17.5 39.6 30.0 11.5 1.4 57.1 12.9

３年以上 583 22.5 36.7 27.3 11.3 2.2 59.2 13.6

大学院 335 18.5 35.2 30.1 14.3 1.8 53.7 16.1

学部 465 22.2 37.0 29.9 9.7 1.3 59.1 11.0

日本語学校 105 9.5 51.4 25.7 9.5 3.8 61.0 13.3

その他 95 30.5 36.8 17.9 11.6 3.2 67.4 14.7

東アジア 454 17.0 37.7 29.5 13.7 2.2 54.6 15.9

東南アジア 232 27.6 37.5 24.6 7.8 2.6 65.1 10.3

南アジア 85 25.9 34.1 28.2 11.8 0.0 60.0 11.8

欧米 152 23.0 40.8 29.6 5.9 0.7 63.8 6.6

地域

滞在
年数

学校
種別

出身
地域
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